

外交部： 美方限制中国留学人员 赴美签证是开历史倒车

新华社北京6月2日电(记者 朱超 马卓言)外交部发言人赵立坚2日说,美方以莫须有罪名出台措施限制中国留学人员赴美签证是开历史倒车,只会损人害己。

当日例行记者会上,有记者问:美国务卿蓬佩奥6月1日发表声明称,特朗普政府重视包括中国在内国际学生和研究人员的重要贡献,但不会容忍中国从美学术和研究机构非法获取美技术和知识产权,并用于本国军事目的。中方对此有何评论?

“和其他问题一样,蓬佩奥惯于编造谎言为自己的错误行为找借口。”赵立坚说,中国留学人员聪明勤奋,一向是中美科技教育交流和两国人民友谊的重要桥梁。美方泛化国家安全概念,以莫须有的罪名出台措施限制中国留学人员赴美签证,严重侵犯中国留学人员正当权益,完全违背中美两国人民包括青年一代开展友好交流的共同愿望,“这是开历史倒车,只会损人害己”。

外交部： 反对美方以反恐为名 打压制裁古巴

新华社北京6月2日电(记者 朱超)外交部发言人赵立坚2日就美国将古巴列入“反恐行动不合作国家”名单相关问题答问时表示,中方一贯主张国际社会应携手打击恐怖主义,但反对美国以反恐为名对古巴进行政治打压和经济制裁。

当日例行记者会上,有记者问:古巴1日再次反对美国将其列入“反恐行动不合作国家”名单。古巴认为这份由美单方面制定的名单任意武断,其目的是向拒绝屈服于美政府意志的国家施压。中方对此有何评论?

“恐怖主义是人类公敌,中方一贯主张国际社会应携手打击恐怖主义,但反对美国以反恐为名对古巴进行政治打压和经济制裁。”赵立坚说,美国和古巴作为隔海相望的邻邦,应与邻为善,在平等和相互尊重的基础上继续发展正常的国家关系,这符合两国和两国人民的利益,也有利于维护拉美地区的和平与稳定。

越南向中方移交 3名犯罪嫌疑人

新华社河内6月2日电 在中国驻越南大使馆协调下,越南公安部6月2日在中越边境友谊关口岸向中国警方工作组移交了3名分别涉嫌组织、领导黑社会性质组织罪、赌博罪和开设赌场罪的中国籍犯罪嫌疑人。

据中国警方调查,2016年,犯罪嫌疑人张某多次指使他人采取殴打、辱骂、堵门等方式暴力催债,获取巨额钱财,社会影响恶劣;2017年,犯罪嫌疑人夏某频繁组织他人至境外某赌场参加赌博,安排赌场工作人员向他人出借赌资,并在境内结算赌资;2013年至2015年,犯罪嫌疑人侯某伙同他人,在国内开设赌场,并通过网络方式连接境外某赌场,以“百家乐”形式组织他人赌博,非法获利近千万元人民币。

发现上述嫌疑人藏匿在越南的线索后,中国警方请求越方协助缉捕。越南警方近日将3名嫌疑人一举抓获。

中国驻越南大使馆警务参赞赵万鹏表示,中国警方正在开展声势浩大的扫黑除恶、打击跨境赌博等专项行动,并与国际执法合作伙伴在协查案件、缉捕逃犯等方面密切合作。中国警方正在越南藏匿的中方犯罪嫌疑人,要尽快投案自首,否则将面临法律的严惩。

普京宣布7月1日举行 宪法修正案全民公投

新华社莫斯科6月1日电(记者 张骁)俄罗斯总统普京6月1日宣布,俄罗斯将于7月1日举行宪法修正案全民公投。

据克里姆林宫网站发布的公告,普京当天与中央选举委员会领导层和宪法修正案起草工作组成员举行工作会议时表示,俄罗斯新冠疫情日趋稳定,“因此,我们应再次回到宪法修正案的工作中”。

今年1月15日,普京向俄议会两院发表国情咨文时提议修宪。1月20日,普京向俄国家杜马(议会下院)提交宪法修正案草案。3月份,在俄国家杜马、俄联邦委员会(议会上院)以及俄所有85个联邦主体表决通过这份草案后,普京于当月17日签署总统令,决定于4月22日就宪法修正案举行全民公投。3月25日,为保障俄公民生命健康,普京决定推迟举行修宪全民公投。

据俄媒体报道,该草案突出了宪政制度和公民人权的重要性,主要包括扩大国家杜马权力、增加公民福利等内容。

五艘伊朗油轮 全部抵委内瑞拉

新华社加拉加斯6月2日电 悬挂伊朗国旗的“克拉维尔”号油轮6月1日驶入委内瑞拉领海。至此,伊朗派出缓解委内瑞拉汽油危机的五艘油轮全部抵委。“克拉维尔”号进入委领海后,委海军舰船和空军飞机为其护航。

受美国全方位制裁和封锁影响,委内瑞拉无法进口炼油厂运行所需化学试剂等耗材,全国汽油供应缺口严重。为缓解委内瑞拉汽油危机,伊朗自3月起向委派出五艘油轮,载有150多万桶汽油以及炼油所需化学试剂。

美国抗议和骚乱进入第七天,特朗普首次就此事发表全国讲话称—— 暴力抗议是“国内恐怖行为”

据新华社华盛顿6月1日电 蔓延全美的反种族歧视抗议活动和暴力冲突6月1日进入第七天。各地普遍加强警力,社会各界呼吁和平结束抗议示威的声音增强,但一些地方的执法人员仍与示威者紧张对峙甚至有警察遭遇枪击。

在首都华盛顿,美国总统特朗普首次就此发表全国讲话,称暴力抗议活动是“国内恐怖行为”,在不能平息骚乱和暴力冲突的州,他将动用军队。

多辆满载身着迷彩服、携带防暴盾牌的国民警卫队队员的车辆出现在白宫附近的宾夕法尼亚大道。在白宫北侧拉斐特公园,执法人员使用催泪弹和闪光弹驱离靠近白宫的和平示威者,清出一条道路供特朗普在讲话结束后从白宫步行穿过公园,前往俗称“总统教堂”的圣约翰公会教堂。美国防部官员当天对媒体说,已额外从多地调集600至800名国民警卫队成员以支援华盛顿国民警卫队。

在明尼阿波利斯市,抗议者在州长官邸外街道上静坐。弗洛伊德的兄弟当天在其遭警察暴力执法丧生处下跪默哀,并呼吁这座因骚乱蒙受重创的城市恢复平静,说破坏“不会带回我的兄弟”。明尼

苏达州州长蒂姆·沃尔兹当天签署行政令,将明尼阿波利斯市及首府圣保罗市的宵禁再延长两天。

在圣路易斯市,4名警察在1日晚间的冲突中受枪伤,被送往医院救治,但警方称没有生命危险。此外,拉斯维加斯也有1名警员遭遇枪击。

在亚特兰大市,警察发射催泪瓦斯驱赶暴力示威者。国民警卫队随后赶来,将抗议者驱散。亚特兰大市警察局通报说,自5月29日以来,已有350人因参与当地抗议和骚乱被逮捕。

纽约州州长科莫1日宣布纽约市从当晚11时至次日5时实行宵禁,警力从前一晚的4000人增至8000人。在宵禁开始前,曼哈顿和布鲁克林区都出现抗议游行。当晚在曼哈顿,梅西百货旗舰店大门被打破,耐克商店遭抢劫,多人被警方拘捕。

此外,芝加哥、费城、里士满等地当天也举行抗议活动,示威者与警方发生冲突。

据美媒统计,截至6月1日,全美至少5600人在骚乱和暴力冲突中被捕;包括首都华盛顿市在内的全美至少40个城市实行宵禁;至少23个州和华盛顿市动用国民警卫队协同警方应对骚乱和维持治安。



6月1日,在美国纽约时报广场,警察在宵禁后警戒。新华社发



6月1日,在美国华盛顿,工人用木板加固一家店铺门窗,以防不测。新华社记者 刘杰 摄

多国民众抗议美国白人警察暴力执法事件



6月1日,在比利时布鲁塞尔,民众手持标语参加示威活动。新华社记者 郑焕松 摄

据新华社北京6月2日电 综合新华社驻外记者报道:欧洲多国和新西兰民众1日举行集会和游行示威,抗议美国明尼苏达州白人警察暴力执法致非洲裔男子死亡及美国的种族歧视现象。

在比利时首都布鲁塞尔,近百名民众在市中心举行示威活动,抗议美国白人警察暴力执法致非洲裔男子乔治·弗洛伊德死亡。抗议活动和平进行,示威者手举“黑人的命也是命”“为乔治·弗洛伊德伸张正义”和“我不能呼吸”等标语,并做出单膝跪地等动作。

在荷兰阿姆斯特丹,数千名民众在市中心广场举行反种族歧视示威,抗议弗洛伊德被杀。示威者手持标有“黑人的命也是命”和“我不能呼吸”等标语牌。据组织者介绍,示威活动2日将在海牙和格罗宁根举行,3日在鹿特丹举行。

在希腊雅典和北方城市塞萨洛尼基,数百人在美国驻希腊大使馆和领事馆外举行和平示威。示威者高举“我不能呼吸”标语,表现美国警察暴力的漫画横幅和弗洛伊德肖像。希腊《每日报》说,无正义不和平,这并不是美国公民第一次在本国警察手中窒息身亡,一个缺乏正义的社会是无法和平的。

在爱尔兰首都都柏林,数千民众在美国大使馆外举行抗议和默哀活动,谴责美国对非洲裔群体的种族歧视,呼吁严惩凶手,还死者一个公道。示威者手举“黑人的命也是命”“为乔治·弗洛伊德讨公道”等标语牌,不断高呼各种抗议口号。

在新西兰奥克兰,数千名当地民众在市政厅附近举行示威活动。一名示威者表示,种族歧视是比新冠疫情还要严重的病毒,面对这种社会不公,人们冒着被感染的风险自发参加游行示威活动。惠灵顿、基督城、达尼丁等城市当天也举行了集会和游行。

此外,在丹麦首都哥本哈根,约2000人5月31日聚集在美国驻丹麦大使馆前,抗议美警察暴力执法致死弗洛伊德事件。在德国首都柏林,数千人30日在美国驻德国大使馆前举行示威活动,抗议美国警察暴力执法。一些街头艺术家在柏林的一些公园围墙上,绘制了弗洛伊德的画像,配以“我不能呼吸”的文字。



6月2日,在日本横滨八景岛海洋乐园,观看海豚表演的游客保持间距就座。日本于6月1日恢复全国大多数地区经济活动,位于横滨的八景岛海洋乐园于当日起重新开放。新华社发

涉华动态

中国抗疫医疗专家组5月31日抵达圣多美和普林西比(圣普)首都圣多美,协助当地开展疫情防控工作。圣普外长平托代表圣普政府热烈欢迎中国医疗专家组,并向中国政府和中国人民表示诚挚感谢。平托强调,在圣普疫情仍处上升阶段之际,中国向圣普派出抗疫医疗专家组,充分展现了两国之间的友谊,是两国合作的新成果。

美国明尼苏达州亨内平县法医办公室1日发布声明说,非洲裔美国公民乔治·弗洛伊德在遭警方拘押过程中死于他杀,关联“颈部压迫”。

弗洛伊德46岁,在明州明尼阿波利斯市警方执法期间死亡,引发美国多地爆发反种族歧视和抗议警方暴力执法的示威和骚乱。

法医办公室声明说,弗洛伊德死于“执法当中抑制、限制行为和颈部压迫引发的心肺功能停顿”,死亡方式系“他杀”。声明同时列出他有“动脉硬化与高血压性心脏病、芬太尼(镇痛药)中毒以及脱氧麻黄碱的近期服用史”。

声明提及,法医办公室对于“死因的判定不具有判例或相似意图的法律效力”,强调依据明州法律,“法医办公室是中立、独立机构,与任何司法或执法机构没有关联”。

路透社报道,这一声明与法医办公室最初发布的结论有出入。在对参与拘捕并用膝盖跪压弗洛伊德颈部的白人警察的起诉书,检方援引尸检初步结果称,没有证据显示死者遭创伤性勒制,并称心血管疾病和高血压也可能是致死原因。

另外,两名法医受弗洛伊德家属委托做独立尸检,1日发布结果,认定他死于窒息,死亡方式系“他杀”。实施独立尸检的法医说,弗洛伊德没有严重可致死亡的健康问题,而当日他被送上救护车前可能已经死亡。

来自密歇根大学的法医阿莱西娅·威尔逊告诉路透社记者:“证据显示死因与机械性窒息一致,死亡方式是他杀。”

目击者拍摄的现场视频显示,警员德里克·肖万跪压弗洛伊德颈部长达将近9分钟,另两名警员同时跪压弗洛伊德背部,弗洛伊德请求从地上起身,多次申明无法呼吸。肖万事后遭明州警察局开除,由县检察官办公室以三级谋杀罪和过失杀人罪起诉,现场另外3名警员遭除名但没有被起诉。

弗洛伊德家属的首席代理律师本·克伦普说,弗洛伊德家属希望检方起诉所有在场警员,对肖万控以一二级谋杀罪。应明州多名市议员要求,明州州长蒂姆·沃尔兹与弗洛伊德家属沟通后决定,将案件由亨内平县检察官迈克·弗里曼转交州检察长基思·埃利森。

这名律师说,弗洛伊德的葬礼定于9日。他的家属4日将在明市举行追思会,6日在他的出生地北卡罗来纳州举行另一场追思会,9日上午11时在得克萨斯州的休斯敦为他下葬。

新华社特稿

欧洲进一步“解封” 多国学校谨慎复课

据新华社法兰克福6月1日电 综合新华社驻欧洲地区记者报道:进入6月,欧洲多国进一步开放旅游景点、住宿餐饮和文化娱乐活动场所,部分国家的学校开始阶段复课,但态度较为谨慎。一些国家关注疫情数据出现的短期波动。

1日,意大利罗马斗兽场考古公园、梵蒂冈博物馆在采取严格防疫措施的情况下重新开放。

1日,荷兰开启第二阶段“解封”,餐馆酒吧重新营业。而比利时标志性建筑原子球塔当天重新开放,以期撬动国内旅游市场。

1日,希腊按其“解封”计划,幼儿园和小学复课,酒店、露天影院、公共泳池也恢复开放。立陶宛政府1日批准对来自荷兰、意大利、法国、芬兰等欧洲24国的公民不再实行入境后自我隔离14天的政策。

一些国家对于学校复课更为谨慎的态度。波兰教育部长达留什·皮翁特科夫斯基1日说,鉴于当前疫情形势,波兰学校在本学期结束前不会全面复课,学校将继续开展在线教育,希望今年9月教学能够恢复正常。

马耳他总理阿贝拉1日宣布,将在6月5日取消绝大部分为遏制新冠疫情传播而采取的限制措施,取消公共场所最多允许6人聚集的规定,暂不允许群体性活动和接触性体育运动,学校仍将关闭至本学期结束。

按照英国政府的逐步“解封”计划,英格兰地区绝大多数小学从1日开始阶段复课,但根据国家教育研究基金会的一项最新调查,仍有近半数家庭选择暂不复课。苏格兰、威尔士和北爱尔兰地区的中小学校尚未复课。

尽管疫情总体趋缓,但部分欧洲国家个别数据出现短期波动,成因有待进一步观察。对于一些国家,疫情带来的中长期影响不容乐观。